
 

1 

 

Acta No. 008 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 9:00 a.m., del día Martes 17 de Enero 

de 2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión 

ordinaria correspondiente a la fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO 

JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ 

CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 
ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO 

GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ 

HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA 

JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA 

RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con 

el orden del día establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADO A LISTA  Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA  DEL ACTA ANTERIOR. 

3. INVITADOS ESPECIALES 
DRA. DORIS LUCIA BOLAÑOS SECRETARIA DE AGRICULTURA 

DRA. SANDRA PATRICIA DELGADO SUBSECRETARIA DE 

INSPECCION DE PESAS Y MEDIDAS. 

DR. CARLOS BASTIDAS SECRETARIO  DE GOBIERNO MUNICIPAL 

DR. EDUARDO ZUÑIGA SECRETARIO DE GOBIERNO 

DEPARTAMENTAL  

TEMA: PLAN DE CONTIGENCIA POR LA SITUACION DE 

DESLIZAMIENTO PRESENTADA EN EL SECTOR DE ROSAS VIA 

PANAMERICANA.  

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 
2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por 

la mesa directiva.  

 

Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 

3. INVITADOS ESPECIALES 

DRA. DORIS LUCIA BOLAÑOS SECRETARIA DE 

AGRICULTURA 

DRA. SANDRA PATRICIA DELGADO SUBSECRETARIA DE 

INSPECCION DE PESAS Y MEDIDAS. 
DR. CARLOS BASTIDAS SECRETARIO  DE GOBIERNO 

MUNICIPAL 

DR. EDUARDO ZUÑIGA SECRETARIO DE GOBIERNO 

DEPARTAMENTAL  
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TEMA: PLAN DE CONTIGENCIA POR LA SITUACION DE 

DESLIZAMIENTO PRESENTADA EN EL SECTOR DE ROSAS VIA 

PANAMERICANA. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, estamos haciendo el seguimiento para tener 

información oficial, esa ha sido la  gran tarea que tenemos y la gran 

responsabilidad ante la comunidad, de dar esa información oficial para 

que la gente no especule en las calles y no caiga en pánico que se está 

generando, el tema de informaciones falsas que están saliendo, citamos 

a los funcionarios para que nos den esa información real. 

 

Se concede la palabra al conejal FRANKY ERASO saluda y manifiesta, 

hace unos dias atrás habíamos invitado desde la corporación para atender 
esta situación que está viviendo el municipio de Pasto, hoy tenemos  el 

tema de la vía que colapsa que afecta el departamento de Nariño, Cauca 

y Putumayo, hoy la crisis en lo económico, social que está generando 

especulación de precios, el tema del combustible que nos afecta 

totalmente a todos y el tema de gas que nos está afectando con las 

restricciones, la especulación de precios en los productos de la canasta 

familiar y otros productos, el tema de nuestros productores agrícolas aquí 

en el municipio de Pasto, departamento de Nariño,  estas dificultades que 

tenemos en la zona urbana, en la zona rural y en cada uno de los 64 

municipios de nuestro departamento, la invitación es para escuchar la 

administración municipal y departamental,  esa articulación que viene 

haciendo con el gobierno nacional,  hay que reconocer que ya se tienen 
trabajos y tareas conjuntas con el gobierno nacional, con el ministro del 

interior, con el ministerio de vías de igual manera en estas charlas que 

han tenido en mesas de trabajo  con el presidente de la república, el 

Doctor Gustavo Petro que esperamos como había manifestado que el día 

jueves este en departamento de Nariño, esperemos que se cumpla ese 

propósito de lo contrario sabemos que las autoridades tanto 

administrativas departamental y municipal tendrán que trasladarse a la 

capital del país para evaluar y mirar esas estrategias, pero mientras tanto 

se busca alternativas de solución a esta problemática a corto, mediano y 

largo plazo, ¿cuál es ese plan de contingencia que se va a establecer en 

todos los ejes en nuestro municipio de Pasto y en el departamento de 

Nariño en la afectación que pueden tener en este momento nuestros 

productores, el incremento de la canasta? y ¿Qué temas de planes de 
contingencia de nivel local para esa reactivación? hoy más que nunca la 

vamos a necesitar para establecer la administración local en compañía o 

de la mano una dupla importante con el señor gobernador departamento 

Nariño.  

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ saluda y 

manifiesta, la pregunta va para el doctor Andrés Zúñiga ¿porque sigue 

bloqueado empresarialmente el municipio de Tumaco? durante toda esta 

semana hemos escuchado por parte de gremios que trabajan y que tienen 

capacidad instalada en Tumaco,  empresas que  han venido generando 

estas capacidad instalada para poder traer por allá la gasolina, se habla 

más o menos de la capacidad de tener para almacenamiento de 2.000.000 
de galones en esa zona pero hoy seguimos todavía con la problemática, 

con todas las consecuencias económicas que trae todavía por el paso por 

el Ecuador no hemos podido lograr inclusive ni siquiera un buen acuerdo 

porque hasta nos quitaron el 50% de los camiones, obligándolos a utilizar 
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los de ellos, eso va a afectar en últimas al consumidor final que es el que 

tiene que pagar todo este problema de traer la gasolina al municipio de 

Pasto, ayer hablábamos también de la posibilidad del puerto de 

Buenaventura y el puerto de Tumaco traer los insumos que hoy el 

departamento de Nariño está perdiendo y el municipio de Pasto, insumos 

que sirven precisamente para poder sembrar la papa para poder sembrar 

todos estos productos agrícolas del municipio de Pasto en sus 17 

corregimientos que son las despensas, no solamente del municipio sino 

también ciudades como Popayán y Cali, hoy sin poder sacar sus productos 

en ese proceso, doctor Andrés sería bueno que la sociedad nariñense y la 

sociedad pastusa comprendiera un poco, por qué seguimos bloqueando 

esta ventana de oportunidad que tenemos con el puerto de Tumaco, 

cuáles son esos intereses que aún no puedo descubrir de que Tumaco no 
se fortalezca empresarialmente, veo mucha gente queriendo invertir 

queriendo traer cosas importantes para nuestro departamento, hoy 

Tumaco es una ventana para nosotros, pero estamos viendo que se está 

bloqueando, por ahí ya hubiéramos podido solucionar todo este problema. 

 

Interpelación  por el concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA manifiesta,  

secretario de gobierno la problemática la conocemos todos en manera 

general, queremos escuchar de usted como representante del gobernador 

del departamento de Nariño ¿qué estrategias, qué medidas se  están 

adelantando para mitigar esta problemática? 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES ACOSTA saluda y manifiesta,  
aquí se ha tocado el tema y todos los conocemos frente a las deficiencias 

y dificultades de carácter vial, de transporte, frente a los tiquetes aéreos 

había unas propuestas, unas promesas por parte de la administración 

nacional de que se iban a rebajar algunas tasas aeroportuarias, pero en 

realidad todas esta circunstancias no se han dado, ayer estuvimos 

comprando tiquetes para Bogotá y siguen a los mismos costos, además 

de todas esas dificultades económicas que se han presentado, hoy sí se 

van a empezar a presentar unas dificultades hacia futuro y que sería 

bueno que la administración departamental, lo mismo que la municipal se 

tenga en cuenta y es  la entrada al colegio de los estudiantes,  ayer 

estuvimos charlando con los proveedores quienes gestionan el PAE, tanto 

en el departamento de Nariño como en la ciudad y ellos manifiestan que 

están casi en imposibilidad de cumplir por un desequilibrio económico, 
hoy ese desequilibrio económico y esa imposibilidad de cumplir hace que 

se tenga que tomar alternativas fundamentales para que estos niños no 

sabemos si pueden ingresar a sus actividades escolares o habrá que 

atrasar una o dos semanas para que los niños no tengan esas dificultades; 

algunos empresarios del sector ferretero decían nosotros necesitamos que 

a través del gobierno municipal y nacional se eleve las siguientes 

peticiones: 1) reducción del impuesto de industria y comercio para que 

ellos puedan sostener a sus empleados y no tenga que ver alguna 

disminución, muchas de las empresas hoy que van a empezar a construir 

o continuar construyendo muy seguramente y lo han determinado no 

están llamando a los trabajadores para que empiecen a construir porque 

no existen los materiales para la construcción, en ese sentido a través del 
concejo, alcaldía, gobernación elevar una proposición al gobierno nacional 

para que haya una reducción en el impuesto al iva, lo que aporta el 

departamento de Nariño no es ni siquiera el 0.2% de lo que se recolecta 

a nivel nacional, pero ese 0.2% hoy puede ser una gran medida de 
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salvación frente a esta situación y ojalá que el gobierno municipal frente 

al tema de impuesto de industria y comercio, ojala haya unas medidas de 

salvación porque esta situación no solo va a ser por estos 6 meses que se 

tiene presupuestado, sino que se algunos hablan de 1 año y muy 

seguramente va a superar las deficiencias económicas de transporte 

viales que va a tener el departamento de Nariño mucho más del año. 

 

 Se concede la palabra al concejal WILLIAM URBANO saluda y 

manifiesta, es preocupante por la situación mirando sobre todo qué 

medidas, se van a tomar para el control de los cobros desmedidos, en las 

diferentes sitios económicos, por ejemplo, los graneros ya se están 

duplicando los precios de los costos de los diferentes productos, los 

taxistas, ya están cobrando más de $10.000 y $15.000 una carrera, todo 
está subiendo casi al doble y al triple, ¿ qué controles se va a hacer ante 

estas situaciones? gente revendiendo la gasolina en botellas en pomas a 

$200.000 ¿cómo se está llevando ese control? otro gremio muy 

importante es el de  la construcción ya que un 30, 40% de empleo de la 

ciudad, depende de la construcción, las grandes constructoras, ya están 

mirando también el cobro  desmedido de los materiales de construcción, 

un bulto de cemento está costando más de $50.000 estas constructoras 

están suspendiendo las obras, trabajos, las actividades y hay muchos 

obreros que están desempleados muchos maestros, muchas personas que 

dependen económicamente de la labor de la construcción, están 

quedando desempleadas, esto va a generar más inseguridad en la ciudad, 

va a generar muchas cosas que van a afectar a la población, mirar 
alternativas a nivel nacional para que podamos dar solución a estas 

pequeñas problemáticas. 

 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta, son muchos 

ejes que toca revisar desde diferentes aristas la problemática que está 

viviendo hoy el departamento de Nariño, el municipio de Pasto, la 

problemática que hay en el municipio de Pasto en lo que tiene que ver 

con especulación de precios, se dio en el estallido social, en el paro, se ha 

dado en estos días y qué importante darle una tranquilidad a la comunidad 

del municipio de Pasto,  en una respuesta que me hacían de un oficio 

decían que esto se trata de oferta y demanda y que no se puede hacer 

absolutamente nada, pero creo que hay muchas cosas que se pueden 

hacer, hay que hacer un control, nosotros no podemos permitir que una 
carrera cueste $20.000, que un panal de huevos cuesta $30.000 y 

entonces no pasa nada, creo que se debe hacer unos controles rigurosos 

desde la parte de pesas y media, tenemos que ir más allá, pensando 

siempre en el consumidor, en esa persona de a pie que le toca sacar de 

donde sea para poder llevar el sustento a su casa, hay muchas cosas que 

tenemos que revisar, algunas que tendremos que trabajar desde el plano 

municipal, departamental y plano nacional, pero lo fundamental es que 

hoy nos articulemos en ese clamor para hacerle la petición al gobierno 

nacional,  que esos compromisos que se han adquirido sean más 

efectivos, más rápidos y con una respuesta clara para el municipio, para 

el departamento de Nariño. 

 
Se concede la palabra al concejal MAURICIO ROSERO manifiesta, hoy 

tenemos una preocupación que la debemos puntualizar y es el tema de la 

agricultura, todos los esfuerzos se han realizado para el tema de 

pasajeros, combustibles pero debemos tener muy en cuenta que nuestro 
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departamento de Nariño es netamente agrario y que tenemos que buscar 

alguna solución al respecto en cuanto a muchos productos que hoy 

producen nuestro departamento de Nariño y el municipio de Pasto,  el día 

de ayer habíamos tratado algo al respecto del tema del puerto de Tumaco 

desafortunadamente el tema logístico para realizar los embarques, los 

buques diferentes cuestiones que deberían, estar listos, logísticamente no 

los hay, pero esperamos que exista esfuerzos por parte del gobierno para 

poder de alguna manera demos uso a este puerto que 

desafortunadamente no hemos aprovechado, es importante que el 

gobierno haga presencia en el departamento de Nariño, vamos a enviar 

una proposición a la ministra de agricultura con el sentido de buscar 

algunas soluciones de fondo, estamos buscando tal vez pasar algunos 

productos por el tema de Mocoa, por el Ecuador pero sí es importante 
buscar algunas soluciones de fondo porque esta situación 

aproximadamente 6 meses vamos a quedar incomunicados y hay que 

tratar temas muy importantes como el tema de los créditos  de las 

personas que hoy tienen créditos con el banco agrario, doctor Andrés ayer 

nos comentaban que hubo un gobierno que se encargó de realizar 

compras públicas a los agricultores, a los productores de leche que 

hicieron compras públicas, qué bueno que de pronto se hiciera un 

esfuerzo para que estos excedentes que hay aquí en Nariño, es muy 

complejo pero qué tal si esos excedentes podemos realizar una compra y 

darles a las personas más vulnerables de nuestro departamento, es difícil, 

debemos tener una voluntad, pero hay que buscar soluciones al respecto, 

con estas situaciones ojalá existan oportunidades de las cuales espero 
que por ejemplo la ministra haga presencia y que tengamos proyectos 

agroindustriales aquí en Nariño, siempre se habla, por ejemplo de la 

pulverizadora de leche que desafortunadamente, simplemente se queda 

ahí, pero no tenemos una respuesta al respecto, muchas familias están 

perdiendo sus sustento y hoy desafortunadamente tienen difícil 

situaciones, sé que aún en algunas partes están comprando la leche 

normalmente, normalmente, seguramente en próximos días tendremos 

una abundancia, entraremos en esa crisis y eso es lo que nosotros 

buscamos de alguna manera solución de fondo a este tema tan 

importante y que desde luego realicemos peticiones conjuntas, qué bueno 

que el gobernador, el alcalde nos apoye en el sentido de que hagan 

presencia la ministra para que solucionemos de fondo temas tan 

importantes que hoy estamos viviendo y que ojalá tengan voluntad, 
buscar alternativas para que los pequeños agricultores no pierdan total 

de sus productos. 

 

Se concede la palabra el concejal NICOLAS TORO manifiesta, este tema 

es bastante delicado nosotros llevamos una semana con este problema, 

el problema económico, social apenas se lo están comenzando a sentir 

porque una cosa era cuando existía o había existencias de combustibles, 

de alimentos, hoy ya empiezan a escasear, no hay materiales de 

construcción, la gasolina que había en los tanques  de los taxis ya se 

acabó  y ellos al ir a hacer cola pierden todo el día, al otro día les venden 

apenas $50.000 y encarecen la carrera,  no hay transporte pesado, tuve 

la oportunidad de pasar ayer por el lado del potrerillo en la noche y los 
camiones que antes era unas colas gigantes para desembarcar en el 

potrerillo hoy ni siquiera la tercera parte, apenas estamos empezando a 

sentir el efecto grave y vamos para el efecto gravísimo. 
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Con respecto al tema libertad de empresa, aquí hay una competencia en 

materia de combustibles no hay como intervenir en eso, un grupo de 

transportadores de combustible siguen sosteniendo que los benéfico es el 

subsidio y entonces hay que traerlo en camiones de donde sea, si toque 

pasarlo por Ecuador, ayer lo decíamos aquí, se van a demorar y no estaba 

equivocado la gasolina va a llegar el viernes, llega cerca de 400.0000 

galones, para Nariño dos días, Nariño consume 200.000 galones diarios, 

hay unos tanques en Chachagüi inutilizados, tanques en Tumaco de otra 

empresa medianamente utilizados, lo poco que está llegando a  Tumaco, 

se está quedando en los municipios de la costa, porque es muy poca la 

que está llegando, hoy leía que apenas están saliendo de Cartagena 

aproximadamente 1.500.000  galones para Tumaco, se queda en la costa 

porque los señores de los camiones no quieren ir a traer a  Tumaco por 
lo del subsidio y prefieren irse a dar la vuelta por Quito; al menos mientras 

estamos en crisis sedan un poquito las pretensiones empresariales y 

pensemos más en Pasto,  Nariño y traigamos la gasolina donde sea sin 

necesidad de estar en discusiones, hay que buscar ese punto de 

concertación entre las empresas, hay que buscarlo. Suponiendo que fuera 

el problema el subsidio de transporte de combustible, traerlo de Tumaco 

hubiera alguna clase de conflicto, es un ejemplo, ese problema se 

resuelve por ley porque fue la ley la que lo estableció, pero también 

escuchaba al concejal Berno y al concejal a Acosta hablar de alivios 

tributarios nacionales, subsidios también son por ley, beneficios 

arancelarios para el mejoramiento de la comercialización del producto con 

Ecuador También tienen que hacerlo por decreto y por ley, que el gobierno 
nacional dicte la emergencia social y económica territorial para que no 

tengan necesidad de ley, para que mediante decretos ley dicte todas estas 

disposiciones de la manera más ágil, que por 3 meses van a estar vigentes 

pero el presidente en este momento, no ha razonado todavía esa 

propuesta a pesar de que esta semana va el comité inter gremial hablar 

con el presidente. 

 

Interpelación por el concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA manifiesta,  

me enteré en la prensa en el  mañana de hoy, por parte del ministerio de 

transporte, que el gobierno está estudiando esa posibilidad de declarar la 

emergencia económica para el departamento de Nariño y Cauca, la 

presencia del presidente se va a producir en virtud de la exigencia de los 

empresarios e industriales y demás comerciantes que se llevó a efecto en 
la cámara de comercio donde se conformó un grupo de empresarios. 

 

El concejal NIOLAS TORO manifiesta, ojalá haya una presión ahora que 

va a ver  lo gremial, que se lleven las cartas, las proposiciones aprobadas 

en el concejo exigentes ante el gobierno nacional de la declaratoria de la 

emergencia para que por medio de decretos ley pueda conjurar la crisis 

dictando disposiciones qué signifiquen en materia de resolver los 

conflictos, en materia de combustibles resolver situaciones tributarias 

beneficiarias, situaciones arancelarias y de comercialización, si 

necesitamos leyes y necesitamos disposiciones legales rápidas que 

utilicen la emergencia social económica. 

 
Se concede la palabra al concejal ALVARO FIGUEROA saluda y 

manifiesta, en intervenciones anteriores, había manifestado lo de una 

familia, una familia que se odiaban entre hermanos peleaban y el día que 

se murió la mamá se unieron todos, la desgracia los unió y aquí en Nariño 
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pasa lo mismo, cuando suceden estos problemas, nos une a todos la 

desgracia, se unió toda la bancada parlamentaria de Nariño para trabajar 

y dar solución a este problema grave que estamos soportando. Solicita 

invitar a la asamblea departamental para hacer una sesión conjunta de la 

asamblea,  ojala un viernes para que estén los parlamentarios y hacer 

una sesión, para que nos informen los parlamentarios  la gestión que ha 

adelantado el gobierno departamental, de lo que ha adelantado el 

gobierno municipal. Sugiere al secretario de gobierno departamental que 

con este grave crisis que está soportando, hacer una especie de 

estaciones de mantenimiento o sea, estaciones de mantenimiento 

determinados kilómetros en las vías ¿por qué? El problema que se 

presentó hace unos días en la carretera que va de Pasto a Chachagüí duró 

varias horas para hacer el despeje de la vía por el derrumbe grave, hubo 
congestión en las líneas aéreas debido a eso, hay que pensar  que se va 

a acrecentar el invierno en el departamento, en el país en general,  van a 

venir varios derrumbes, y que bueno que haiga estaciones de 

mantenimiento que tengan la  maquinaria para no estar esperando 

después que se traslade una maquinaria  a otra que se demora un día o 

dos días empezar sus obras. 

Algo que está pasando  es el contrabando de gasolina, sé que están 

haciendo un gran esfuerzo para mitigar en parte ese problema que se ha 

presentado porque vemos que están en canecas vendiendo a unos precios 

elevados; y  en los almacenes en los supermercados la gente asustada, 

invadiendo el comercio acaparando los productos, hay las personas que 

tienen su vehículo muchos llegan hacen la fila cargan y después descargan 
en su casa en una caneca,  por más esfuerzos que haga el gobierno 

municipal esto sobrepasa la buena voluntad que se tiene, nos falta 

cultura. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, en 

anteriores gobiernos algunos ministros venían así sea a hacerse ver, en  

este gobierno no se ha dignado a venir ni siquiera un ministro, ni un 

viceministro, no han venido a proponer soluciones para el municipio para 

el departamento, me preocupa que nosotros estamos en la misma 

discusión de siempre cada vez que hay alguna situación crítica en nuestro 

departamento, la importancia del puerto de Tumaco, cuando hay crisis ya 

no podemos pensar en que tenemos problemas de logística, eso lo 

tenemos que pensar cuando estamos en una situación de normalidad y 
decidir y pedirle al gobierno nacional que invierta y que solucione esos 

problemas de logística para que cuando tengamos estos problemas, no 

volvamos a estar con el mismo discurso, el tema de la parte agropecuaria 

lo mismo cada vez que hay un derrumbe, cada vez que hay un paro, cada 

vez que hay un bloqueo vemos cómo se riega la leche, como los 

productores de papa y los agricultores pierden sus cosechas y no hay 

ningún tipo de solución, hoy estamos pidiéndole al gobierno nacional que 

nos ayude a traer combustible, que nos ayude a traer  algunos insumos 

pero no estamos analizando profundamente cuál va a ser la crisis que va 

a vivir el departamento y el municipio, nosotros no, solamente tenemos 

que pensar en lo que puede hacer el gobierno nacional, sino que podemos 

hacer nosotros y cómo tenemos que re direccionar el presupuesto tanto 
departamental, como municipal para impulsar unos proyectos específicos 

que nos ayuden a mitigar el impacto socioeconómico que vamos a tener 

en nuestra ciudad, preocuparnos que hay personas que venden gasolina 

en pimpinas a 250, mientras haya gente que compre, siempre va a haber 
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gente que venda; nosotros tenemos que pensar en el análisis de la 

fragilidad de nuestra economía, cómo vamos a mitigar ese impacto 

negativo que hoy tenemos y si nos ponemos a revisar hace una semana 

creo que invitamos aquí a la secretaría de desarrollo económico y hoy 

entro a la página y encuentro que la última publicación que se tiene en 

desarrollo económico el 6 de enero, en agricultura 22 de diciembre, en 

plazas de mercado lo mismo,  ¿cuál es el programa local? ¿Qué estamos 

haciendo localmente nosotros para mitigar el impacto que vamos a tener 

en el tema agropecuario, en el tema de empleo, en el tema de 

suministros? eso es lo que tenemos que analizar hoy, por qué lo que se 

está haciendo a nivel nacional ya lo están haciendo, la gobernación, la 

alcaldía, los gremios han solicitado que se adecuen vías, el presidente ya 

anunció que va a haber la doble calzada,  dentro de 4 años podremos 
tener supuestamente esa solución, pero necesitamos soluciones 

inmediatas,  sigo sin ver esos proyectos y esos programas que vayan a 

buscar solución inmediata, necesitamos doctor Carlos Bastidas urgente 

que se empiece a hablar de compras públicas, que se empiece a hablar 

de mercados satélites, de buscar cómo le llega el productor a la ama de 

casa, a los compradores, cómo buscamos esa leche, duele ver tantos 

niños que hoy no pueden tomarse un vaso de leche y regar miles de litros 

de leche en la en las vías públicas,  y si nosotros no tomamos acciones 

inmediatas, lo vamos a seguir viviendo mañana, pasado mañana y cada 

vez que haya  una catástrofe como estas, hoy estamos viviendo en Nariño 

como en pandemia, esto para nosotros es una pandemia y por eso 

tenemos que tomar decisiones inmediatas, y tienen que ser secretarias 
porque no todo es echarle la culpa al alcalde, al gobernador para eso 

están los secretarios, los secretarios que son expertos en sus sectores 

deben presentarle al alcalde medidas de choque que permitan mitigar 

este impacto, hoy los que están llamados a liderar este proceso son las 

secretarías de agricultura, la secretaría de desarrollo económico, plazas 

de mercado,  hoy no veo ni un solo proyecto, ni una sola perspectiva, ni 

una sola intención de solucionar este problema, a la comunidad no le sirve 

que hagamos sesiones conjuntas y que traigamos a los parlamentarios y 

que todos sigamos haciendo diagnósticos, necesitamos es una reunión 

con gremios y decir mientras unos le piden al gobierno nacional soluciones 

de infraestructura, abastecimiento de combustibles, qué vamos a hacer 

con la producción agrícola de nuestro departamento y de nuestro 

municipio, quiero escuchar eso, a mí me duele ver que no está pasando 
nada, o es un problema de comunicación, pero puedo estar equivocado, 

¿qué pasa con las oficinas de comunicación? Si nosotros no le informamos 

a la gente, qué productos están hoy en cosecha, la gente no lo va a saber, 

normalmente se hacen mercados móviles, hoy deberíamos estar 

recogiendo toda esa producción de Nariño y llevarla a mercados móviles 

a precios asequibles a que la gente aproveche esa oferta y no ver cómo 

termina la papa regada en el campo, como la leche termina en las 

carreteras, como las hortalizas terminan pudriéndose, eso es lo que hay 

que hacer,  desarrollo económico, debe estar pensando en empezar a 

incentivar y decirle a la gente, mire usted puede transformar estos 

productos en su hogar de esta forma y de esta otra, eso es lo que nosotros 

tenemos que hacer, tenemos que proponer, ¿en qué estamos? ¿Cuáles 
son esos cambios que tanto se prometen? ¿Que estamos haciendo 

nosotros para superar esta crisis?  
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Se concede la palabra al concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, hemos 

expresado desde este recinto del concejo las inquietudes que nos unen a 

una sola causa y buscar estrategias para aliviar las necesidades que está 

enfrentando hoy el pueblo nariñense, tenemos que apuntarle hacia qué 

estrategias o rutas de soluciones, porque desafortunadamente el 

departamento de Nariño, está sometido a diferentes situaciones, a veces 

los paros, el tema de las condiciones geográficas del territorio, una 

solución que se puede dar a futuro, un departamento de frontera con 

respecto al tema de hidrocarburos de combustible se debería pensar en 

un poliducto, para que no tengamos que estar enfrentando estas 

situaciones a cada rato, se debería ir trabajando eso, la vía no va a ser 

una solución definitiva, si tenemos problemas geológicos sobre el 

departamento del Cauca y las lluvias intensas, esto nos va a seguir 
generando y más aún cuando los inconformismos porque el plan de 

desarrollo, los programas de gobierno no se dan a cabalidad entonces 

siempre van a haber manifestaciones y eso va a estar bloqueada la 

economía de nuestro departamento de Nariño y de la capital. 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES manifiesta, voy a 

puntualizar en algunos aspectos que me parece relevante,  recordemos 

que  Pasto es una ciudad con un alto nivel de informalidad, muchos de los 

pastusos si no trabaja este día no hay comida para hoy, muchos de 

nuestros trabajadores informales cuando no tienen ese modo de sustento 

son familias las que empiezan a padecer hambre y la leche regándose por 

allá en la vía, hay situaciones que deben darles celeridad por parte de las 
administraciones, quisiéramos tener ya fuentes oficiales para empezar a 

conocer qué soluciones se dan durante estos meses, que seguramente 

son más de 6 aún con los inconvenientes que no quieren dejar construir 

esa variante que va a dejar prácticamente ahogado el departamento de 

Nariño,  este tipo de crisis simplemente nos dan a nosotros la oportunidad  

de generar cambios, hoy vemos que las grandes falencias de nosotros 

como comunidad es la falta de asociatividad, muchos de los gremios 

productivos por esa falsa competencia de pronto de idiosincrasia del 

egoísmo que no los ha dejado ser fuertes como comunidad por eso 

nosotros no tenemos zonas de reserva ni acopios de nuestros insumos y 

menos de producción, nos damos cuenta que nos hemos rezagado 

muchísimo tiempo, nos hemos dormido en los laureles, sin colocarle 

cuidado a los acuerdos binacionales, valga la oportunidad para decirlo, se 
hace a través del ministerio  relaciones exteriores o directamente desde 

el presidente y eso a nosotros nos deja las manos atadas para generar 

esos acuerdos binacionales que no genere problemas como los que 

acaban de suceder ahora que empiezan a cobrar de 3.000 dólares por 

cada carro tanque que ingresó al Ecuador sobre costos que finalmente los 

vamos a asumir nosotros por qué no se ha adelantado una política 

binacional que favorezca este tipo de intercambios, aun cuando la ventaja 

transaccional con Ecuador nos favorece a nosotros con mano de obra y 

demás aspectos, esa activación del puerto que de alguna manera tiene 

que empezarse a generar acciones desde ya, para aprovechar la nueva 

dinámica, como les digo la crisis nos va a obligar a tener una dinámica 

económica diferente; un favor especial a la administración  sobre todo el 
combustible para todo el sector salud, hoy vemos series afugias en 

ambulancias, atenciones domiciliarias, el oxígeno que ya empieza a 

escasear para tener un plan concreto para el abastecimiento de este tipo 

de  necesidades que es de orden prioritario. Propone entrar en contacto 
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como invitados con el consejo de Popayán y la asamblea del Cauca porque 

esto requiere de unidad, estamos hablando de suroccidente colombiano, 

hacer unidad, hacer fuerza tanto el departamento del Cauca y el 

departamento de Nariño y con mayor interés nosotros porque sabemos 

que la dinámica económica de Popayán va más ligada con el 

departamento del Valle sin embargo son muchas las potencialidades que 

se pueden ganar frente a esa economía que se genera entre Cauca 

Popayán como paso importante para el comercio con Ecuador, si no es en 

sesiones extraordinarias, nombrar una comisión que se encargue de hacer 

estos acercamientos porque las comisiones no tienen necesariamente que 

estar en periodos de sesiones, ordinales y extraordinarias podemos 

adelantar esa gestión en nombre de los ciudadanos del municipio de Pasto 

y del departamento de Nariño, considero que muchos de los proyectos 
que se vienen hablando, hoy nos queda como punto de reflexión empezar 

a promover la agroindustria para tener esas soluciones en este tipo de 

emergencias que les digo van a ser reiterativas de aquí en los años sub 

siguientes, fortalecer los acuerdos binacionales, directamente de la 

presidencia ministerio de relaciones exteriores, pensar en un centro de 

acopio de los insumos agropecuarios, y esas compras que también se ha 

mencionado hoy por parte del estado para favorecer al productor como 

un valor de salvamento y a las comunidades para asegurar los alimentos,  

hay un reto importante para promover desde el departamento, el 

municipio referente a la asociatividad y al fortalecimiento de los gremios 

teniendo en cuenta lo que se viene hacia adelante en el campo productivo. 

 
Se concede la palabra al concejal SERAFIN AVILA manifiesta, resumir 

en una idea que me gustaría mucho que la compartieran con los 

mandatarios, cuando vino la pandemia todo mundo salió a comprar papel 

higiénico, cuando llegó el problema del Cauca todo el mundo salía a 

comprar gasolina, no hay estufas a gas, ni cilindros, nos decía el 

encargado de Montagas de comunicaciones que vendieron más gas de lo 

acostumbrado, eso significa que la gente no va a consumir el gas y está 

acaparando eso se llama la viveza, y a esa viveza hay que sacarle 

provecho, los campesinos en el Cauca ya se están oponiendo a la vía, a 

la doble calzada, los transportadores ecuatorianos cerraron la vía, esa 

característica natural de que somos vivos, hay que salir adelante,  el 

puente aéreo que nos prometieron de bajar  los impuestos que son como 

$120.000 la Aero civil por tiquete, hoy amanecieron los tiquetes mucho 
más caros, los problemas se convierten en alternativas y convertir las 

debilidades en fortalezas es importante, pienso que en vez de pánico aquí 

hay que proponer cosas a largo plazo y a mediano plazo las cosas 

inmediatas se están tratando de resolver, me parece importante impulsar 

una ley del sur para buscar soluciones a mediano y a largo plazo, que 

involucre varias cosas, primero obras por impuestos, las empresas a nivel 

nacional no pueden invertir en Pasto, pero se puede invertir en Pasto con 

recursos de obras por impuestos pre temporalmente, es decir por espacio 

de unos diez años las empresas pueden pagar sus impuestos a través de 

obras en el municipio de Pasto o en los municipios de los más de 70 

municipios que han sido afectados por esta crisis, a través de esa ley se 

puede hacer caja, conseguir que los impuestos que se levanten puede 
hacer caja para completar los 12 billones de pesos que debe la doble 

calzada Pasto Popayán, la ministra de agricultura hablo de la 

pulverizadora, la industria colombiana necesita leche en polvo, se puede 

construir a través de esta ley Pre tempory, si hay una ley del Sur que 
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estimule a un inversionista a producir la papa aquí y sacarla a otros 

mercados del mundo, tenemos nosotros alternativas para sacar este 

municipio productor o estos más de 70 municipios al sur, productores de 

materia prima con una respuesta socioeconómica a la crisis actual, 

convertir este problema en oportunidades de desarrollo económico para 

nuestro departamento y para el sur del país. 

 

Se concede la palabra l concejal BERTULFO GUSTIN manifiesta, ayer 

tuvimos la grata noticia en el municipio de Pasto y en el departamento de 

Nariño, que por donde nos van a traer los productos es de la hermana 

república del Ecuador, el peaje subió $4.700 para los vehículos 

particulares, imagínese ustedes los camiones, las tractomulas que traen 

los combustibles, el gas, la gasolina y los productos que están trayendo 
por el Ecuador, de igual manera los de Tumaco porque también tienen 

que entrar por la carretera que viene desde el municipio de Ipiales a 

Pasto. Solicita  al  doctor Andrés Zúñiga hacer una reunión con la 

concesión para mantener el peaje que se tenía  hasta el momento, porque 

es injusto, que nos estemos muriendo de hambre en Pasto y que suban 

el peaje.  

El tema de  mercados móviles, propone que los mercados móviles  

hacerlos los barrios, en las comunas, traer lo que está de temporada las 

cosechas,  que la secretaría de agricultura del municipio de Pasto compre 

los productos a los campesinos y lo vendan más barato en Pasto, que el 

gobierno municipal en cabeza del doctor Germán Chamorro de la Rosa se 

ponga  de acuerdo y traiga un proyecto de acuerdo para que el municipio 
les compre esos productos y venderlo, o mejor darles a los campesinos 

unas mejores garantías para que ellos traigan sus productos aquí al 

departamento de Nariño. 

Solicita al doctor Carlos bastidas que  en las sesiones ordinarias traigan 

un proyecto de alivios tributarios a la gente, puede ser ampliar el plazo 

para los pagos con descuento en lo que concierne al impuesto predial y al 

impuesto de industria y comercio, muchas bondades que puede hacer el 

municipio de Pasto. 

 

Se concede la palabra al concejal MANUEL PRADO manifiesta, hoy 

pasamos por esta hecatombe social, económica que atraviesa nuestro 

municipio de Pasto,  desafortunadamente los gobiernos han mirado el 

espacio del Norte pero menos del Sur, ha buscado los intereses 
personales, pero no los intereses sociales, han buscado enriquecerse a 

favor del pueblo pero no invertir en el pueblo, una vía que hace más de 

20 años la vienen promocionando los diferentes entes políticos, 

simplemente con los objetivos de ganar las diferentes elecciones y pare 

de contar, hoy quizás se va a hacer la intervención en la zona sur de 

nuestro departamento de Nariño que estará comunicando el sur de 

nuestra América; miramos que las partes de nuestras regiones los 

gobernantes no se colocan de acuerdo, no hay unidad, aquí lo importante 

es el pueblo, la unidad y esa unidad tiene que estar reflejada en los dos 

mandatarios, que este espacio que hoy nos da la naturaleza, sea un 

espacio de reconciliación, de unirnos y de trabajar más, que esta sea la 

oportunidad de encontrarse el gobierno nacional, los diferentes gobiernos 
regionales para mitigar este gran flagelo y tengamos unas vías alternas 

donde haya un desarrollo económico y productivo para nuestros 

campesinos, para nuestro comercio para que realmente haya ese enlace 
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entre el norte y el sur pero más importante para que haya ese enlace 

entre el norte y el sur, tiene que haber ese enlace entre la gobernabilidad. 

 

Se concede la palabra al DR. ANDRES ZUÑIGA saluda y manifiesta, 

frente a esta crisis,  hemos venido trabajando conjuntamente entre la 

alcaldía, gobernación y 64 municipios del departamento, incluyendo la 

alcaldía de Pasto con quien tenemos una relación hoy muy proactiva; 

antes de darle respuesta a quienes participaron, comentarles lo siguiente, 

desde el momento en que nos enteramos de esta situación en el municipio 

de Rosas en el Cauca e identificando la magnitud de la movimiento en 

masa, el señor gobernador del departamento inmediatamente instaló un 

PMU un puesto de mando unificado con diferentes sectores, no solamente 

económicos, sociales, cívicos y políticos del departamento porque se hacía 
evidente que estábamos frente a una situación de una complejidad muy 

profunda, una complejidad que como lo decía en su momento el doctor 

Nicolás Toro todavía no lo estamos sintiendo con rigurosidad pero llegará 

un momento en el que el coletazo lo sintamos con muchísima fuerza, y  

lo podemos sentir, no solamente quienes se han dedicado a la actividad 

comercial o empresarial, o quienes son pequeños, medianos o grandes 

productores del sector agropecuario, del sector productivo o quienes 

participan activamente el sector comercial es una crisis que la estamos 

sintiendo todos los nariñenses, y es una crisis que nos debe convocar a la 

unidad y por fortuna eso es lo que estamos hoy realizando nosotros 

trabajando en unidad, trabajando articuladamente con el sector 

empresarial, con el doctor Bastidas hemos estado en varias reuniones,  
del comité de emergencia económica, comercial, empresarial del 

departamento de Nariño,  en la última sesión de este comité de 

emergencia económica participaron todos los parlamentarios del 

departamento de Nariño, esto demuestra el interés para que trabajemos 

en unidad, las situaciones que se han venido presentando en materia de 

contingencia, es una crisis que va a tornarse muy compleja en materia 

socioeconómica con el pasar de los días, realizamos un puesto de mando 

unificado el 10 de enero, con participación de varios alcaldes del 

departamento gremios,  autoridades militares y de policía, autoridades 

civiles y realmente ahí lo que pudimos fue evidenciar la magnitud y la 

complejidad de lo que se avizoraba, de ahí que se realizaron algunas 

solicitudes al gobierno nacional y la primera de ellas fue la realización de 

un puesto de mando unificado nacional el día 13 de enero, ese día los 
funcionarios del orden nacional nos dieron algunas luces frente a lo que 

podía ser un plan de contingencia, un plan de choque, lamentablemente 

desde la región no estuvimos de acuerdo y no estuvimos de acuerdo y en 

esto hay que darle la razón al concejal Toro porque para poder actuar con 

celeridad en este tipo de situaciones existen figuras jurídicas que le 

permiten a los entes territoriales, a las entidades territoriales actuar con 

rapidez y una de ellas es precisamente la emergencia económica, pero la 

emergencia económica, hoy está decretada por el gobierno nacional, 

nosotros estamos inmersos en un decreto de emergencia económica 

precisamente porque calamidad pública teniendo en cuenta la situación 

que se presentó meses antes en la región del Caribe colombiano y en el 

marco de esa emergencia el presidente de la república decidió suspender 
su gira en Chile para visitar el territorio, intentó llegar el pasado jueves 

al punto del deslizamiento, no fue posible por condiciones climáticas tuvo 

que pernoctar esa noche en Cali, al día siguiente realizó un sobrevuelo y 

aterrizó en el lugar del siniestro, realmente los anuncios que se hicieron 
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en ese momento para el departamento Nariño son benéficos desde todo 

punto de vista y lo recibimos doctor Gustavo con beneplácito, escuchamos 

al señor presidente decir que no solamente se iba a construir la variante 

entre Timbio y el Estanquillo sino que además anunció la construcción de 

la doble Calzada entre Ipiales y Popayán, debemos organizar un comité 

de seguimiento a lo que el señor presidente anunciara, ese día en Parraga  

Cauca, para el departamento de Nariño es fundamental que podamos 

tener una vida que permita conectarnos con el interior del país en unas 

condiciones de competitividad muy diferentes a lo que hoy representa la 

vida en el tramo entre el Bordo y Rosas, una vía que en 26 kilómetros 

tiene 277 curvas, eso es anti técnico, si se construye la variante Timbio 

el Estanquillo, se tendría 90 curvas en un tramo de 25 km, es decir, 

podríamos tener una vía  que no solamente va a mejorar las condiciones 
de conectividad y de competitividad para el departamento de Nariño sino 

para el suroccidente del país, ha sido una 4G a la que nadie la ha querido 

invertir porque dicen que es una concesión que no lograría tener un flujo 

vehicular que permita nuevamente recuperar los recursos al 

concesionario que se le mida a ejecutar esta vía, es por esto que el 

anuncio del presidente es que esta doble calzada entre Ipiales y Popayán 

se va a construir con recursos públicos, por eso es importante hacer el 

seguimiento a este anuncio que ha hecho el gobierno nacional; se le ha 

pedido al gobierno que este departamento tenga las condiciones mínimas 

para poder conectarse con el interior del país por una vía alterna a la vía 

Panamericana, esa vía es Pasto Mocoa, Pasto Mocoa obviamente con la 

construcción de la variante San Francisco Mocoa, a la que el gobierno 
anterior recibió dejarle adjudicados unos recursos e incluirla en un 

programa que se denominó concluir, concluir  así lo llamó el anterior 

gobierno y concluir, concluir era sacar adelante las vías o las obras de 

infraestructura que no se habían podido culminar, esta la variante San 

Francisco Mocoa, es una de ellas, esta variante cuando se adjudicó en 

planeación aparentemente se adjudicó con un costo de 600 mil millones 

de pesos, cuando fueron sacando los correspondientes licenciamientos 

ambientales, se encontraron con un problema y es que pasa por algunas 

zonas de reserva natural y se modificó el trazado y también el diseño con 

la construcción de varios viaductos, hoy la variante San Francisco Mocoa, 

cuesta 1.2 billones de pesos a precios del año anterior, el gobierno del 

doctor Duque decidió incluirla en el plan culminar, culminar con una 

apropiación de 100 mil millones por año, es decir para terminarla en 12 
años, lo cual no ocurrió porque en el año anterior apenas se invirtieron 

no tengo el dato oficial, pero dicen que poco más de 10 mil millones de 

pesos, hay que corroborar esa cifra con el instituto nacional de vías. 

El gobernador del departamento estableció 4 puntos sobre los cuales 

hemos venido haciendo énfasis y ayer cuando se realizó otro puesto de 

mando unificado nacional, se hizo un llamado al gobierno nacional ya en 

otro tono, en un tono muy diferente al que habíamos utilizado siempre se 

hará respetuoso pero mucho más vehemente porque a pesar de las 

instrucciones que dio el presidente en su momento y es que debemos 

actuar con celeridad y esa fue la instrucción que se les dio a los 

funcionarios del gobierno nacional y que en el marco de la ley 1523 del 

2012 actúen en el marco de lo que representa una emergencia, no lo 
están haciendo, estamos actuando coordinadamente,  acudimos a todos 

los llamados que nos hacen de los PMU, acudimos a las reuniones con 

diferentes entidades del orden nacional, pero no hay celeridad y el 

gobernador ayer fue vehemente, enfático en decirle al gobierno nacional 
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que se requiere que ese trabajo al que el presidente de la república, los 

invitó, se haga oportuna y rápidamente, necesitamos una construcción de 

la vía alterna en el sitio del deslizamiento, y resulta que ayer en el PMU, 

el servicio geológico colombiano dijo requerimos al menos 15 días o tal 

vez 3 semanas para entregar unos estudios que nos permitan concluir si 

efectivamente se puede hacer por donde invías pretende realizar el 

trazado o no, el presidente en Parraga dijo en un mes espero que esté 

construida esta vía, parece que fue un anuncio interesante pero difícil de 

cumplir, Invías decía que aproximadamente podría ser de 3 meses pero 

servicio geológico colombiano nos da esta información y empieza ahí a 

pedirle colaboración y cooperación a la fuerza aérea para poder realizar 

el sobrevuelo, no sentimos que los funcionarios del orden nacional estén 

sintonizados con las instrucciones que ha dado el presidente, además hay 
que añadirle otra noticia en la cual le pediríamos concejal Criollo que todas 

nuestras autoridades indígenas en el departamento de Nariño y que ojalá 

pudieran hacerlo también con el doctor Germán Carlosama director de la 

oficina de asuntos indígenas del ministerio de interior, puedan dialogar 

con las comunidades indígenas asentadas en el Cauca especialmente en 

el lugar donde ocurrió el deslizamiento y que hoy se oponen al ingreso de 

maquinaria de Invias porque solicitan una consulta previa, unas 

compensaciones por el ingreso de esta maquinaria en su territorio,  pienso 

que es momento de la solidaridad, concientización, hermandad, y esa 

hermandad se logra en la medida en que puedan ellos entender que los 

habitantes de este departamento, las familias nariñenses están 

atravesando una situación extremadamente compleja, ¿qué va a pasar en 
la siguiente semana? la situación será más difícil, el papel que pueda jugar 

las autoridades indígenas nariñenses es fundamental en este momento 

para que pueda Invías hacer una intervención de urgente, Invias tomó la 

decisión de hacer la intervención incluso sin contar con el estudio técnico 

de servicio geológico colombiano, ellos entendieron la necesidad, la 

urgencia de contar con esta vía, tenemos inconvenientes en ello, el 

gobernador está trabajando articuladamente con el ministerio de 

transportes, particularmente con nuestro paisano el viceministro Eduardo 

Enríquez Caicedo a quien hay que hacerle un reconocimiento porque ha 

trabajado todos los días para poder buscar soluciones que permitan 

ayudar en este problema. Hay que hacerle un seguimiento al anuncio de 

la doble Calzada Ipiales Popayán, ojalá una comisión conjunta tanto del 

concejo de Pasto como de la asamblea y los parlamentarios de nuestro 
departamento, hacerle un seguimiento permanente a este anuncio, los 

estudios están actualizados, están en fase 2, requiere que se logre definir 

las fuentes de financiación, y aspiramos que este proyecto se incluya en 

el plan nacional de desarrollo, si está incluido en el plan nacional de 

desarrollo podremos contar con este proyecto que sería fundamental para 

el desarrollo de Nariño, de no incluirse, lamentablemente se quedaría en 

un anuncio, hay que pedirles a los parlamentarios esa lucha para que se 

pueda incluir este proyecto en el plan de desarrollo y su financiación en 

el plan plurianual de inversiones de dicho plan; hay que priorizar el puerto 

de Tumaco como puerta de ingreso y salida de mercancías, víveres, 

abarrotes, combustible, oxígeno, gases medicinales etcétera para nuestro 

departamento, lastimosamente nos ha faltado dar un paso hacia adelante, 
y ese paso requiere que podamos nosotros cambiar eso que al nariñense 

le ha venido haciendo tanto daño a lo largo de su historia, actuar con 

egoísmo, hoy es momento de que nuestros comerciantes, nuestros 

empresarios puedan ver al puerto de Tumaco como una oportunidad, es 
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fundamental que podamos hermanar la costa y la Sierra, que desde este 

puerto podamos articular procesos económicos y de desarrollo que sean 

claves para este departamento, el Valle del Cauca es lo que hoy es, 

gracias al puerto de Buenaventura, Barranquilla tiene un gran puerto 

sobre el Caribe colombiano, Cartagena hoy también tiene una sociedad 

portuaria fuerte que cada vez hace que crezca más este puerto, de ahí 

que el gobierno nacional haya tomado la decisión de construir la refinería 

en Cartagena es un puerto, pero nosotros tenemos una visión muy 

inmediatista muy a corto plazo y  en esta reunión del comité de 

emergencia económica y social en donde participamos activamente con 

la alcaldía de Pasto, el doctor Carlos Bastidas, estuvo presente, donde se 

les manifestó a los empresarios la necesidad de que se empiece a utilizar 

este puerto, uno de ellos dijo  la capacidad logística no nos da; se han 
invertido 16 millones de dólares en el puerto de Tumaco por particulares, 

la importancia de que podamos seguir fortaleciendo la capacidad logística 

de ese puerto, necesitamos inversiones que las estamos gestionando 

desde la gobernación de Nariño y ese fue un anuncio que hiciera el 

gobernador en el marco del comité de emergencia económica, se hizo la 

gestión ante Invías para que se pudiera realizar un dragado en el puerto 

y puedan llegar buques con mayor eslora, necesitamos acompañar esa 

inversión que desde el gobierno departamental establecido en 10 mil 

millones de pesos pueda llegar a 20 mil, que es lo que se le pidió a Invias, 

que haga una inversión urgente para que ese dragado permita pasar de 

7 a 9 metros para que nuestros buques que lleguen de mayor calado, 

puedan ingresar al puerto de Tumaco, la respuesta por ahora de Invías 
ha sido positiva, necesitamos que se oficialice, el puerto de Tumaco no 

solamente es solución para esta emergencia, el puerto Tumaco doctor 

Toro, como usted acertadamente lo ha dicho tiene que ser realmente el 

polo de desarrollo para nuestra región, debemos empezar a convencer a 

nuestros comerciantes de las bondades del puerto de Tumaco, ¿qué pasa 

si nos bloquean la vía? debemos convertirnos en solución, no en 

problema, demos inicio a un proceso de reivindicación del puerto de 

Tumaco muy seguramente esa dinámica comercial que se va a generar 

por la explotación del puerto y obviamente el flujo vehicular, hará que las 

comunidades también puedan sentir que a ellos les llega alivios 

económicos, fruto de la dinámica comercial que se presente en el 

territorio, hoy las economías que priman en el litoral Pacífico son 

economías ligadas a la ilegalidad,  porque  no pensamos en que esta 
región pueda tener una oportunidad. 

 

El concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, en este momento en una 

entrevista en la W, el doctor gerente del puerto de Tumaco Andrés 

Tarquino hace una denuncia grave, nos dice que el gobernador no le ha 

contestado el teléfono,  lo que ellos nos dicen, es que prácticamente el 

puerto de Tumaco le puede ahorrar en esta crisis al departamento de 

Nariño 700 mil millones de pesos, primero nos dice que desde diciembre 

tenían que haberle dado el permiso de Corponariño  a la gerencia del 

puerto para poder hacer esos 11 metros que se necesita para poder hacer 

el dragado hasta el momento no ha pasado, hace 4 años le están pidiendo 

al gobierno Duque que le den los permisos necesario; dice en esa 
entrevista que el gobierno nacional ha visitado con la ANI, 6 veces el 

puerto y que mañana van a estar otra vez allá, pero lastimosamente nos 

dice que el gobernador y que el alcaldesa de Tumaco no tienen voluntad 

frente a este tema, me gustaría saber secretario qué pasa con el bloqueo 
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empresarial a Tumaco porque nosotros sentimos que hoy están 

bloqueando por el tema de los subsidios por el Huila, a un puerto que en 

este momento podría ser la solución para el departamento. 

 

EL DR. ANDRES ZUÑIGA manifiesta, termino la intervención y luego doy 

respuesta a las inquietudes planteadas por los concejales, vamos a seguir 

insistiendo en que se debe priorizar la actividad comercial a través del 

puerto de Tumaco y nosotros hemos venido trabajando, incansablemente 

para mejorar las condiciones de los habitantes de esa zona de nuestro 

departamento y no solamente por la situación a la cual hoy nos vemos 

abocados, que es una situación insisto desde el punto de vista 

socioeconómico muy compleja, sino también por la paz, 4 de enero 

estuvimos en Tumaco con el alto comisionado para la paz el doctor Danilo 
Rueda, el director de la oficina de sustitución de cultivos de uso ilícito el 

doctor Felipe Tascón y el director de la agencia de renovación del territorio 

Raúl Delgado exponiéndole las preocupaciones que tenemos en materia 

de paz, de seguridad y de convivencia en el litoral Pacífico, es decir esto 

a nosotros nos debe convocar a la unidad como nariñenses, de dejar de 

diferenciarnos entre sierra y Costa  al contrario invitar a la actual 

coyuntura a nuestros comerciantes a que empiecen a utilizar con 

confianza el Puerto,  doctor Luis Ernesto Chávez accionista mayoritario 

del puerto de Tumaco manifestaba que ha existido una enorme 

solidaridad de los puertos de Colombia y que ya llegan unas plumas para 

el embarque y desembarque de mercancías, lo cual va a mejorar 

considerablemente la estrategia logística en ese puerto, le debemos 
apostar al puerto de Tumaco, son cuatro puntos, vamos 3, el primero la 

construcción de la vía alterna en el sitio, necesitamos solucionar el 

problema con las comunidades indígenas y que Invias avance 

rápidamente en ello, el segundo seguimiento al anuncio de la doble 

Calzada entre Ipiales y Popayán, tercero la priorización del puerto de 

Tumaco y cuarto algo muy importante porque es lo único que hoy nos 

tiene conectados con el interior del país hacer un mantenimiento rutinario 

no solamente en la estabilidad del terraplén, sino desde luego también en 

cuanto a los turnos en las dos únicas vías que hoy nos permiten llegar 

hacia el interior del país como les decía la vía Pasto Mocoa y la vía entre 

la depresión, la sierra y el bordo, vías en regulares condiciones de 

transitabilidad, que hace que la llegada de camiones tipo C3 que son los 

autorizados en la vía por la sierra la depresión, el bordo demoren más de 
15 horas en su llegada hasta su puerto destino, bien sea de Pasto a 

Popayán o de Popayán a Pasto, además no pueden transitar por ninguna 

de estas 2 vías tracto camiones, Nariño es uno de los departamentos que 

tiene un poder impresionante en su parque automotor, todas las 

asociaciones de motoristas que se encuentran bajo la asociación 

colombiana de camioneros nos dicen que hoy hay más de 1.100 

tractomulas paradas aquí en el departamento, 1.200 familias de 

conductores de camión que lastimosamente no tienen como percibir 

ingresos y  a eso le vamos poniendo cifras frente al desabastecimiento la 

situación se vuelve más compleja aún, no podemos llegar al nivel de la 

desesperanza, tenemos que buscar soluciones y salidas a lo que aquí se 

está presentando y comparto lo que dice el doctor Valdemar Villota, ¿qué 
estamos haciendo? trabajar incansablemente, articuladamente, con el 

gobierno nacional para que se puedan ir concretando estos anuncios para 

que podamos tener una solución para el departamento de Nariño, tanto 

en las vías alternas, por la cual hoy transitan los vehículos así como 
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también con la posibilidad de que el puerto de Tumaco tenga mejor 

suerte. Tema de obras públicas muy difícil, es muy complejo lo que está 

sucediendo, hoy tenemos algunas obras paralizadas, el alcalde en su 

momento tomará decisiones aquí en el municipio frente a las obras 

públicas que ya han sido contratadas o que vienen en ejecución, en el 

caso del departamento de Nariño se ha planteado no suspender las obras, 

esa ha sido esa ha sido la directriz del gobernador, solamente porque 

después terminan encareciendo todos los productos y los materiales de 

construcción y por ende va a costar mucho más la obra en ejecución sino 

porque además pondríamos en dificultades al sector ferretero, a las 

personas que se dedican a este tipo de obras; vamos a realizar una 

reunión de carácter urgente con los contratistas de estas obras y la 

gobernación y por supuesto el sector comercial para buscar la alternativa 
de ingreso de cemento, hierro y otros elementos a través del puerto de 

Tumaco, en materia de sector productivo Nariño es un departamento con 

vocación eminentemente agropecuaria, solo hay 2 departamentos en el 

país con esa vocación Nariño y Boyacá, Sector de la cadena láctea, se 

producen un 1.000.000 de litros diarios de leche en Nariño,600.000 litros 

se quedan aquí en el departamento para transformación a través de 

Colacteos,  200,000 litros se van para otras plantas en otros sectores del 

país con otras comercializadoras y 200.000 litros están en el limbo 

lastimosamente, algunos productores pequeños y medianos productores 

han tomado la decisión de regalar la leche, cuando ya la gente no quiere 

recibirla, tendrán que regarle las carreteras, es urgente ese plan de 

choque para la cadena del sector lácteo, porque si se requiere que este 
producto salga a más tardar en 5 días después de que ha sido extraído 

del animal, no tenemos tanques de enfriamiento, hay unos pero son de 

empresa privada, se está buscando una reunión urgente, el día de 

mañana hace presencia en la gobernación el viceministro de agricultura 

si les parece identifiquen, quienes pueden hacer la vocería entre ustedes 

se pongan de acuerdo, no del concejo pero sí de sectores productivos del 

departamento para que puedan participar en las reuniones, tratan de 

hacer lo más ejecutivo posible para tomar decisiones, para afrontar y 

mitigar esta grave crisis. En el sector de papa y hortalizas están 

represadas hasta ayer 2.500 toneladas de producto perecederos, no hay 

otra opción,  insisto la de procurar llevarla a los centros de acopio como 

cavasa en Cali y corabastos en Bogotá por vía marítima, es la solución 

que a través de Tumaco podamos sacar estos productos, en salud la 
situación es compleja, en oxígeno el departamento consume 90 toneladas 

de oxígeno por mes, llegaron 20 que pueden ayudar a mitigar un poco y 

temporalmente además la situación se está realizando envío de otros 

carro tanques con oxígeno y con gases medicinales a través de la ruta 

entre Mocoa, puente internacional de San Miguel, lago Agrio Quito, Quito 

Tulcan, Tulcan Ipiales más de 24 horas demora el trayecto. 

Aspiramos que el tema agropecuario pueda tener una solución temporal 

el día de mañana con la visita del viceministro de agricultura, aspiramos 

que a través de nuestras autoridades indígenas podamos dialogar, 

rápidamente y permitir que en vías  puedan ingresar al territorio con la 

maquinaria para que inicie la construcción de la vía alterna en el lugar de 

ocurrencia. 
En PMU el 13 de enero la delegada del Ministerio de minas, dijo lo 

siguiente, los sobrecostos del transporte serán asumidos por el fondo de 

estabilización de precios de los combustibles hasta ahora, el ministerio de 

minas, no expide esa resolución que permita que los propietarios y los 
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comerciantes de este sector puedan traer con tranquilidad el combustible 

sabiendo que ese sobrecosto que implica traerlo por Mocoa o por Quito  o 

por la vía de la Sierra será asumido por el fondo de estabilización de 

precios de los combustibles, hicimos que viniera la directora de 

hidrocarburos del ministerio de minas, estuvo el día domingo aquí en 

Pasto y visitó algunos municipios de Nariño ella lamentablemente dijo que 

no era la persona competente para poder expedir dicha resolución que 

sería a través de la viceministra o de la ministra, hoy aquí en Pasto las 

pocas estaciones que están vendiendo combustible, lo están haciendo a 

un precio superior a los $10.200 el galón hay un sobrecosto en la tarifa 

que lo está asumiendo el consumidor final, el gobierno nacional no ha 

actuado realmente con la eficacia que hoy necesita nuestro 

departamento. En el departamento de Nariño se consumen al mes 
12.000.000 de galones de combustible, llegaron 441.000 galones es decir 

lo que Nariño consumen en un día y de esos cuatrocientos cuarenta y un 

mil la mitad la consumo Pasto, en Pasto hay 49  estaciones de 

combustible, en Barbacoas hay 86, en Tumaco más de 100 la dinámica 

es compleja y el ministerio ha seguido emitiendo autorizaciones para que 

se establezcan más estaciones de servicio, ojalá esta tragedia, hoy nos 

permita ver esas oportunidades, ver a Tumaco como el polo de desarrollo 

identificar  importantes liderazgos para que a través de esas vocerías,  el 

gobierno nacional nos permita tener un área en mejores condiciones para 

que una a dos capitales de departamento como lo son Pasto y Mocoa, 

ojalá ese sueño anhelado por los nariñenses de tener una doble calzada 

entre Ipiales y Popayán sea una realidad. 
Respuestas a las inquietudes de los concejales, concejal Acosta el PAE se 

convierte en una situación bastante compleja en cuanto a su distribución 

y ejecución, en el departamento se estudia la posibilidad de postergar una 

o dos semanas el ingreso a los establecimientos educativos,  hablan de 

alivios tributarios, por supuesto que hay que pensar en alivios tributarios 

para nuestros pequeños y medianos comerciantes, es fundamental, lo 

determinarán cada una de las entidades territoriales en el caso del 

departamento se estudia ya la posibilidad de llevar a la asamblea un 

proyecto de ley para postergar el cobro de impuesto vehicular, se 

estudiarían también la posibilidad de generar algunos alivios en ese 

sentido, el concejal Urbano decía que hay falta de control y hay mucha 

especulación de precios, sé que desde la secretaría de gobierno están 

haciendo un esfuerzo importante para tratar de controlar dicha 
especulación en el comercio, el concejal Rosero dice que hay preocupación 

del sector agropecuario, aquí les estoy diciendo cuales han sido las 

acciones que estamos realizando por parte de las diferentes 

administraciones tanto departamental como municipal, mañana estará el 

viceministro de agricultura, que hay problemas logísticos en el puerto de 

Tumaco, los estamos intentando resolver a través del sector privado. 

Créditos blandos ojala a través de Bancoldex como alguna vez sucedió 

aquí en el departamento de Nariño, había una línea de créditos blandos 

especialmente para el sector agropecuario y se requiere que a través del 

fondo regional de garantías se permita que esos créditos puedan llegar a 

los que no tienen como sacar adelante un crédito en un banco comercial 

normal. Compras públicas importantísimo, vamos a revisarlo con nuestro 
secretario de agricultura, lo propondremos hoy mismo, nosotros todos los 

días hacemos una reunión de gabinete para conocer cuáles han sido las 

variaciones en una matriz que nosotros diligenciamos de afectaciones. 

Doctor Nicolás efectivamente hay desabastecimiento de todo tipo de 
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productos esperamos que a través del puerto de Tumaco y de las dos vías 

que nos conecta con el interior podamos empezar a sentir un alivio en ese 

desabastecimiento. Compensación al transporte es un tema que también 

tendrá que verificarse con el gobierno nacional, estamos hoy inmersos ya 

en un decreto nacional de emergencia, cada entidad territorial debe 

decretarlos si considera que las condiciones lo ameritan, en este momento 

el gobernador lo está revisando con el equipo jurídico y desde luego 

también con el informe que nos presentan los diferentes sectores 

comerciales y gremiales en el departamento, lo estamos analizando. 

Doctor Figueroa muy oportuno, una sesión conjunta entre parlamentarios, 

asamblea del departamento y el concejo yo creería que deben ir más allá 

con el Cauca y Putumayo. 

Doctor Gustavo Núñez, no ha faltado presencia del gobierno nacional en 
esta emergencia,  hemos actuado articuladamente pero ineficazmente,  y 

es porque digamos funcionarios de mandos medios no están entendiendo 

el mensaje que dio el presidente, de actuar con celeridad frente a una 

emergencia de unas consecuencias enormes y de pérdidas irreparables 

en lo comercial, en lo económico y en lo social. 

Concejal Criollo el tema del poliducto quedó establecido en la ley de 

fronteras. 

Concejal Agustín hoy tenemos una reunión virtual con la ANI para 

presentar una propuesta digamos de sostenimiento en la tarifa del peaje 

de la doble calzada entre Pasto Ipiales. 

Concejal Muñoz, no es cierto, que no le han contestado al doctor Tarquina 

al contrario él participó y el doctor Carlos Bastidas estuvo con nosotros 
en la reunión del pasado sábado del comité de emergencia económica y 

a él se le brindaron todas las garantías y desde luego todas las acciones 

que desde los gobiernos departamental y municipales se puedan 

adelantar para poder abastecer al departamento de Nariño a través del 

puerto Tumaco, hoy hace presencia el ministro de defensa en el 

departamento de Nariño, el gobernador está muy preocupado por la 

situación de orden público que se presenta en el litoral Pacífico, puede ser 

en el marco de un diálogo con el ministro virtual porque no nos informaron  

de la llegada del ministro de defensa para una reunión con su homólogo 

ecuatoriano porque ese ha sido una solicitud que les hemos hecho desde 

el departamento que aperturen el puente internacional en Matage, esa 

sería otra vía que nos permitiría conectarnos con el hermano país del 

Ecuador. Las afirmaciones que ha hecho el doctor Tarquino de que había 
un bloqueo empresarial no es cierto,  el doctor bastidas me dará la razón, 

nos sentamos el pasado sábado con la mayoría de los expendedores de 

combustible  entre ellos están buscando soluciones a este terrible 

problema que hoy nos tiene al borde del caos económico, esperamos que 

con las acciones que hemos venido emprendiendo desde la administración 

departamental articuladamente con la alcaldía de Pasto y con las 

diferentes alcaldías de nuestro departamento podamos llevarles a los 

nariñenses, un mensaje de esperanza de que sus autoridades están 

trabajando, que no hemos descansado en ningún momento lo hemos 

hecho y que lo seguiremos haciendo. 

 

Replica por el concejal CRHISTYAM MUÑOZ manifiesta, aclarar que este 
no es un ataque contra la administración  municipal, ni gobernación, tengo 

que aclarar, que es una noticia de hoy a las 9:30 de la mañana, cito 

textualmente porque quiero aclarar, que no son palabras mías, dice “el 

gobernador y la alcaldesa de Tumaco deberían estar acá, de las 270 mil 



 

20 

 

toneladas que movemos hacia los otros lugares del país tenemos la 

capacidad de graneles sólidos, necesitamos que el gobernador pueda 

venir para que no puedan habilitar otros puntos con licencia ambiental, 

finalmente Tarquino sentenció diciendo el gobierno se puede ahorrar con 

el puerto de Tumaco 700 mil millones de pesos al año, el gobernador en 

lugar de pelear con el gobierno debería estar acá activando el plan de 

contingencia” esta es una noticia de hoy del medio la W donde hay una 

entrevista de 11.30 minutos donde se está diciendo lo que expresé, mi 

preocupación doctor Andrés es que el gerente del puerto Tumaco lo dice 

parafraseando que no hay voluntad frente a eso que ni siquiera le 

contestan el teléfono y lo puede escuchar en el minuto 6.33 dice eso. 

Tumaco para nosotros es muy importante, la frase del bloqueo 

empresarial se viene utilizando desde hace muchos años frente al tema 
de Tumaco. 

 

Interpelación por el concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, quería hacer 

claridad frente al tema de la comunidad indígena del Cauca, la consulta 

previa es un derecho fundamental constitucional, y  se adelanta de 

manera previa, durante o después de una obra o de un proyecto, eso no 

quiere decir de que sea un obstáculo para que se adelanten las obras allá 

que se tienen que adelantar que lo tomen como una disculpa para no 

hacer las obras ya es falta de voluntad del gobierno nacional y las 

exigencias que hagan las comunidades indígenas frente a la consulta 

previa, es un proceso un derecho fundamental y que se debe adelantar 

de manera inmediata cuando haya voluntad del gobierno y no van a 
generar problemas, obviamente que estamos en solidaridad con esta 

situación y lo hemos expuesto desde diferentes puntos de vista, el director 

de asuntos indígenas, no es competente para adelantar este proceso él 

es un mediador tendría que haber la intervención del director de consulta 

previa y precisamente frente a estas preocupaciones, el día de mañana 

nosotros tenemos reunión de mesa preparatoria en el resguardo hasta 

Aldana para preparar las la mesa número 24 con el gobierno nacional 

creado por decreto y la intervención de los ministros para tocar este tema, 

ahí abordaremos este tema y será algo trascendental exigiendo el 

acercamiento con las comunidades indígenas del Cauca para que haya 

ese desarrollo. 

 

LA PRESIDENCIA declara sesión permanente.es aprobada. 
 

Se concede la palabra DR. ANDRES ZUÑIGA manifiesta, las afirmaciones 

que ha hecho el doctor Tarquino me parecen muy desafortunadas porque 

están claramente distantes de la realidad y aquí ha quedado en evidencia 

eso, lastimosamente hay personas que suelen levantar muros y no 

convertirse en puentes y más aún cuando hoy son soluciones lo que 

necesitamos, creo que con las manifestaciones que aquí se han venido 

realizando no solamente por la intención que tiene la administración 

departamental para hacer de Tumaco un motor de desarrollo no 

solamente para el litoral Pacífico sino para el departamento se van 

disipando esas dudas, claro, puede haber un bloqueo comercial y un 

bloqueo empresarial que muchas veces eso obedece a la dinámica del 
libre comercio, tratamos es de evitar, que este tipo de situaciones se 

presenten, que no existan monopolios, que incrementan precios de 

manera desmedida o que no haya especulación de precios como está 

sucediendo en algunos casos en el departamento de Nariño y 
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particularmente en nuestra ciudad capital, aquí creo que ha quedado claro 

que hay una gobernación activa en el litoral Pacífico particularmente en 

Tumaco en donde se han llevado inversiones supremamente importantes 

y llegan ahora con mayor razón, porque necesitamos modernizar el puerto 

de Tumaco hacia allá, estamos trabajando. Concejal Criollo  por supuesto 

que sé que el doctor Carlosama no es el competente y que hay una oficina 

de consulta previa, pero es que no estamos hablando de un momento 

normal, no es como construir una vía como lo fue la doble calzada Pasto 

Rumichaca, estamos en una emergencia, por eso la invitación es a la 

solidaridad al entendimiento, a la empatía en este momento esas 

comunidades no están siendo empáticas con Nariño, con todo respeto, le 

estamos pidiendo mayor empatía y solidaridad con las familias nariñenses  

que afrontan hoy esta grave crisis, porque necesitamos esa vía alterna. 
 

Se concede la palabra al DR. CARLOS BASTIDAS SECRETARIO DE 

GOBIERNO saluda y manifiesta, a nombre de la administración hemos 

venido trabajando en forma unificada todo el sector gremial en varias 

reuniones, que hemos venido realizando conjuntamente con el sector 

gremial con la gobernación del departamento de Nariño, donde hemos 

venido tratando de sortear todos y cada uno de los problemas que se 

suscitaron desde el inicio de esta calamidad y fruto de todo ese proceso 

se suscribió un documento que lo firma el alcalde, el gobernador, los 

parlamentarios y los sectores gremiales, ese documento contiene 28 

puntos, que se haga realidad  la doble calzada Pasto Popayán, que quede 

implementada en el plan de desarrollo, se le solicita al gobierno nacional 
al presidente Petro que venga al municipio de Pasto o al departamento de 

Nariño con todo el gabinete para la toma de decisiones, que se agilice la  

variante de San Francisco Mocoa, que se adelante las gestiones 

necesarias para que el tránsito por la frontera con la hermana república 

del Ecuador, la Espriella Riomataje, aplicación de medidas económicas, 

protección y control a precios, medidas de protección financiera como 

congelamiento de cuotas en créditos, determinar medidas desde el 

gobierno nacional para ayudar al sector agropecuario, al sector lácteo y 

al sector avícola, fortalecimiento a la presencia de la fuerza pública, 

reglamentación y socialización implementación de la ley de fronteras, 

fortalecimiento y reglamentación de los almacenamientos estratégicos de 

combustible en Tumaco y Chachagüí, una serie de medidas de 

reactivación, 28 puntos acordados con la clase parlamentaria todo el 
sector empresarial, gobernación del departamento, esta carta fue suscrita 

y dirigida al presidente de la república, estamos a la espera de esa 

respuesta que se tomen las medidas del caso en todas y cada una de las 

exigencias que se suscribieron en este documento, inclusive se habla de 

medidas económicas en lo que tiene que ver con el pago de los diferentes 

impuestos a nivel nacional y pago de retención en la fuente, se habla de 

exención de Iva etcétera, que son medidas que tendría que tomar el 

gobierno nacional.   

Fuera  de este proceso el llamado a la unidad es muy importante frente a 

una situación que apenas la estamos comenzando a vivir, que 

seguramente más adelante va a generar una serie de consecuencias de 

tipo económico de tipo social.  
Pasto tiene un cupo de 4.300.000 millones, hace 3 días, llegaron 33.000 

galones de gasolina,  frente a un consumo de 125.000 galones diarios, 

nosotros tenemos la ley de fronteras, la ley 2135 de 2021, manifestarles 

que en el artículo sexto de esa ley de fronteras establece la obligatoriedad 
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de que a través del ministerio de minas y energías se garantice el 

suministro de combustible en los municipios declarados como zonas de 

frontera  incluido en el municipio de Pasto, en virtud de esa ley y de ese 

artículo sexto, el señor alcalde le ha dirigido un oficio a la ministra de 

minas y energía diciéndole que cumpla con ese artículo, tiene la obligación 

de garantizar el suministro de combustible en el municipio de Pasto,  para 

cumplir con esa obligación, se le sugirió por escrito un mecanismo que ha 

funcionado es que Ecopetrol firme un convenio con Petroecuador y  en 

virtud de ese convenio binacional entre estas dos entidades, el 

combustible lo suministre Petroecuador lo lleve al municipio de Ipiales y 

en Ipiales las mayoristas los distribuyan a todos los distribuidores 

minoristas en todo el departamento, hasta tanto se conjure esta crisis no 

ha habido respuesta, esto se implementó hace 10, 15 años en una 
situación de emergencia y el  combustible llego a  Ipiales,  se dio esa 

decisión política ágil y administrativa, de firmar ese convenio, eso va a 

significar unos recursos que tendrá que sufragarlos Ecopetrol pero 

necesitamos de esa decisión, hemos insistido 2, 3 veces, pero la verdad 

que no hay respuesta, también se le ha sugerido conjuntamente con los 

empresarios se necesita un buque para que transporte dos millones de 

galones de combustible, que los envíen de Cartagena a Buenaventura y 

de Buenaventura Tumaco, tampoco hay respuesta,  eso ayudaría, a 

solucionar todas las consecuencias que se derivan de la escasez absoluta 

de combustible, estamos pendientes conjuntamente con las labores que 

ha hecho el gobernador del departamento, buscando esas alternativas, 

hoy se tienen cuatro alternativas, una que es la vía por la Sierra en este 
fin de semana se le hizo el mantenimiento y por allí han ingresado los 

33.000 galones por la vía de Mocoa, la vía de piedra sentada Tambo es 

otro trayecto que lo están analizando, manifestaba el doctor Andrés 

Zúñiga la variante 1.700 metros, a largo plazo 3, 4 meses, y la solución 

definitiva que es la variante Timbio Estanquillo que tendremos que 

esperar, otra situación lo de la compensación del precio del combustible 

es otro dolor de cabeza que no lo ha resuelto el ministerio de minas y 

energía, hoy en virtud del decreto del 2021 se tiene establecido como 

compensación 298 pesos por galón cuando proviene desde Tumaco y 423 

pesos cuando el combustible viene de Jumbo, como el combustible llega 

a Pasto, nosotros siempre hemos fijado cero pesos del valor del 

combustible,  hoy el nuevo costo debe establecerlo el ministerio de minas 

y energía, cuánto vale el flete por cualquiera de las vías o bien el 
combustible que traen por Putumayo o bien el combustible que traen a 

través de la hermana república del Ecuador tampoco se ha establecido,  

miramos mucha lentitud, desconocimiento en los funcionarios del orden 

nacional, en la toma de decisiones y en formular los actos administrativos 

que sean el sustento de dar solución a toda esta serie de situaciones, van 

a llegar 185.000 galones, el día jueves o viernes a la ciudad de Pasto, es 

posible que esta tarde registren más o sea 220.000 galones que lleguen 

al municipio, vamos a mirar un mecanismo que permita alargar la 

duración de ese combustible, se ha adoptado por parte del señor alcalde 

un decreto que establece unos montos, 

En Ecuador se presentaron dificultades con el gremio de transportistas del 

Ecuador, una pelea eterna entre transportadores de Colombia y 
transportadores de El Carchi, se ha tomado la decisión de que las 

tractomulas del Ecuador no ingresan a Colombia ni siquiera hay Ipiales, 

hoy por los transportadores del Carchi dijeron tampoco ingresan las 
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tractomulas de Colombia, todo un proceso para que dejen ingresar la 

mitad, la otra mitad a un costo de 3.000 dólares.  

Se viene generando todo ese tipo de decisiones, conjuntamente como lo 

estuvimos ayer en consejo de gobierno, tiene que haber un paquete de 

medidas y ese paquete de medidas tiene que llegar aquí al concejo, se 

está formulando y muy seguramente mañana o pasado llegue los 

primeros proyectos de acuerdo que permiten por lo menos un 

aplazamiento y una reducción en lo que tiene que ver con el impuesto 

predial, el impuesto de industria y comercio, ya será discusión de esta 

corporación para poder tomar la mejor decisión que permita beneficiar a 

toda la ciudadanía, también vendrán un paquete de proyectos, ha 

solicitado el señor alcalde a todas y cada una de las secretarías  proyectos 

de ejecución rápida, porque en la reunión que se va a sostener con el 
presidente de la república, se anunciaba que por parte de alguno de los 

parlamentarios que el día jueves había una reunión en la cual se iba a 

recibir al sector gremial y al sector parlamentario, al gobernador y al 

alcalde, pero se canceló; nosotros tenemos cerca de cuarenta mil millones 

de pesos en proyectos que están en tercera fase, que se necesita la 

voluntad política de presidencia y arrancamos con esos proyectos para 

generar empleo, pero hay situaciones tan complejas como el centro de 

acopio de Catambuco, se suscribió el convenio con todas las dificultades 

en el año anterior, ese convenio se vencía el 31 de diciembre no se 

alcanzó a ejecutar, se solicita continuar  esa ejecución en el 2023,  la 

respuesta fue no, ¿Qué hacemos frente a esta situación? La plata 

entregada al contratista, iniciado con  la ejecución etcétera, decisión del 
gobierno no continuar en la ejecución de proyectos que no se hayan 

terminado oportunamente, toca mirar cómo se soluciona.  

El tema de no parar las obras que hoy están en proceso de ejecución, hay 

que priorizar a los ejecutores de obras que ya están contratadas con el 

municipio para suministrarles el combustible, también se le ha pedido al 

presidente garantizar seguridad en el sector de la Sierra. 

Ayer con el señor alcalde construimos un proceso para pedirles a todas 

las secretarías funcionarios para realizar control al acaparamiento en 

diferentes sectores y la queja continua que dice que se dispararon los 

precios, se va a hacer un comparativo de  factura electrónica con los 

precios que se están expendiendo y una verificación de la bodega de las 

existencias de esos productos,  en aquellos sitios donde encontremos 

irregularidades, tendremos que remitir a ese establecimiento a la 
superintendencia de industria y comercio y si se trata de acaparamiento 

a la fiscalía general de la nación, estamos en ese proceso de control. Se 

está diseñando un control digital para evitar que las placas de vehículos 

vuelvan a repetir tanqueo.  

 

Se concede la palabra al DR. ANDRES ZUÑIGA manifiesta, el cobro o el 

incremento en la tarifa del peaje en la doble calzada entre Pasto e Ipiales 

ya dialogamos con la concesión ellos nos comentan, que si bien se 

encuentran inmersos dentro del decreto firmado ayer por el presidente 

dice claramente ahí, que este empezará a hacer efectos a partir de su 

publicación, el incremento de tarifas se hizo de manera anterior a la 

expedición de este decreto, entendió que este es un tema de solidaridad 
con el pueblo de Nariño por ese motivo se ha elevado ya una consulta 

ante el ministerio de transporte y la agencia nacional de infraestructura 

para definir cuál puede ser el ámbito de su aplicación, pero especialmente 

en fechas, ellos manifiestan que podrían estar de acuerdo con la 
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modificación tarifaria, pero que requieren la autorización por parte de la 

ANI.  Doctor Crhistyam escribí hace un momento un mensaje al  doctor 

Luis Ernesto Chávez me dice que  por el contrario a lo que ha manifestado 

el gerente de la empresa en Tumaco considera que todo el esfuerzo que 

estamos haciendo en la región para trabajar articuladamente en procura 

de hacer de Tumaco, el puerto que necesita Colombia como su segundo 

puerto en el Pacífico, avanza positivamente y es precisamente en medio 

de una emergencia. 

 

Se concede la palabra al concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA 

manifiesta, hemos recibido unos informes concretos,  en donde nos hacen 

conocer que no están quietos frente a esta situación que estamos 

atravesando, están cumpliendo las funciones como servidores públicos, 
pero seguimos con el mismo abandono el departamento de Nariño, no 

vemos cambio alguno, con  respecto a la posición de un grupo de  

indígenas del Cauca, estoy de acuerdo con usted doctor Andrés aquí se 

requiere solidaridad, los intereses económicos individuales tienen que 

hacerse a un lado porque al parecer según la información o denuncia que 

hace el ministro de transporte Guillermo Reyes un grupo de indígenas se 

oponen a la construcción de la variable de 1.8 metros para volver a 

conectar la panamericana en Rosas y piden plata para dejar entrar la 

maquinaria, igual acontecimiento nos tocó pasar en la construcción de la 

doble calzada, pedimos que haya solidaridad humanitaria por parte de 

ellos, porque el beneficio no solamente es para los nariñenses, es para 

los caucanos, es para el interior del país. Le solicita al concejal José Henry 
Criollo, que hace parte del grupo de indígenas le pido que haga saber el 

inconformismo que tienen los concejales por esa posición  y que le 

solicitamos colaboren con las autoridades para mitigar esta problemática. 

Doctor Carlos Bastidas secretario de gobierno municipal ¿Qué medidas o 

estrategias se está tomando por Emas sobre los residuos o derechos con 

riesgo biológico o infeccioso considerado peligroso, porque al parecer 

contienen agentes patógenos como microorganismos y otra clase de 

agentes con suficiente vulneración y concentración cómo causar 

enfermedades en los seres humanos y en los animales , esos elementos 

no se los puede destruir o hacer del tratamiento aquí en la ciudad de Pasto 

sino que tienen que llevarlos a la ciudad en Manizales donde tienen la 

planta para hacer el procesamiento requerido. 

 
Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta,  tuvo 

que retirar el concejal Álvaro José Gómezjurado pero me pidió que le 

hiciera la siguiente recomendación al doctor Carlos Bastidas, resulta que 

de acuerdo a información de prensa de los 17 vehículos que ingresaron 

en las últimas horas con GLP dice que 7 van para Montagas, 5 para gas 

país, 3 para Alcanos y 2 para Nariño gas,  Alcanos, está atendiendo el 

mayor número de usuarios hoy en el municipio de Pasto y entre esos 

usuarios están los hogares del ICBF y están sin abastecimiento para 

preparar los alimentos de los niños, se hizo gestión con Montagas, pero 

Montagas dice que no puede entrar a solucionar el problema que tiene 

Alcanos, hay que revisar también la situación de Alcanos,   ellos cuando 

empezaron a atender sus redes y aquí lo dijeron en el concejo municipal 
en uno de los debates manifestaban que la ventaja de pasarse al gas 

domiciliario era que cuando haya emergencias no iba a haber problema y 

resulta que hoy el peor problema que están teniendo son todos los 

usuarios de Alcanos, están haciendo racionamiento de 10 de la mañana a 
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12 del día, con potencia mínima, lo hacen con el fin de decir que se está 

suministrando y mañana le va a llegar a cada uno de los usuarios su 

factura seguramente la disminución en la factura va a ser mínima, 

nosotros necesitamos que haya un control de ese tema, que haya una 

exigencia de un plan de contingencia real por parte de alcanos mire que 

si nosotros vemos con este comunicado, vemos como Montagas 

prácticamente es la única empresa que realmente está preocupada por 

tratar de cubrir las necesidades de sus usuarios,  Gas país y Nariño gas 

son empresas más pequeñas que tienen un número de usuarios menor y 

que con los carro tanques que les llegan  podrán  ir mitigando ese impacto, 

pero vemos como Alcano siendo la empresa con mayor número de 

usuarios es la que menos estrategia de mitigación de este impacto está 

teniendo, eso  es grave, hay que hacerle un seguimiento y aquí DESDE 
concejo lo vamos a hacer. 

 

Se concede la palabra al concejal NICOLAS TORO manifiesta, estaba 

haciendo consultas con lo de Tumaco, me decían que la capacidad en 

Tumaco de 500.000 galones pero la doctora me decía ahorita que ellos 

tienen y la capacidad diaria es de 500.000,  y que tienen la posibilidad de 

estar haciéndolo a diario pero que necesitan que el gobierno autorice, que 

ofrecieron llegar tantos galones, no llega nada, que el precio de la gasolina 

de Tumaco al resto del departamento llegaría al mismo precio que no 

tendría ninguna clase de incremento, que más costoso va a llegar por el 

lado de Ecuador y creo que llega como a tres mil pesos más y el gas 

inclusive como tuvieron que pagar un peaje de los señores Ecuatorianos 
que también tiene un incremento tiene que pagar como 4 mil dólares más 

por camión, que técnicamente no están totalmente habilitados para traer 

gas por Tumaco, pero que ya lo han hecho, y que es posible seguirlo 

haciendo, pero que necesitan igualmente que el ministerio autorice pero 

también que asuma el subsidio del transporte temporalmente, porque de 

lo contrario si la empresa sigue asumiendo el transporte, el cilindro 

terminará costando 120. 000, 13.000 pesos, que hay una serie de 

problemas que los debe resolver es el ministerio de minas y energía, que 

está totalmente lento, en  una posición totalmente absurda que todos 

tratan de moverse menos el ministerio de minas y energía. 

(Lectura de proposición) 

Segundo tema, hace unos días, le escuché al concejal Muñoz sobre la 

virtualidad de algunas actividades nada, propone analizar esa posibilidad 
durante estos días. 

 

El concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, hoy están en planeación los 

docentes en todo este proceso hasta el 30, esa planeación la pueden hacer 

virtualmente, ya la han hecho durante mucho tiempo, eso ahorraría 

recursos sobre todo en el tema de gasolina para los docentes que tienen 

que desplazarse a la zona rural, a los 17 corregimientos,  le había pedido 

que hagamos esa solicitud al secretario de educación, podríamos solicitar 

que por lo menos hasta el 30 de este mes la virtualidad en la planeación 

docente se pueda dar sin inconveniente. 

 

Se concede la palabra al DR. ANDRES ZUÑIGA le realiza una sugerencia 
a la proposición del concejal Nicolás Toro, manifiesta, valdría la pena 

organizar una idea  articulada con lo que se le ha venido pidiendo al 

ministerio de minas, les decía hace un momento textualmente la 

presentación que hizo en el puesto de mando unificado el 13 de enero, la 
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delegada del ministerio de minas decía claramente que  los sobrecostos 

que provenían del transporte de los combustibles serían asumidos por el 

fondo de estabilización de precios del combustible entiende y está en la 

presentación, en el caso del combustible hay compensación al transporte, 

en el caso del GLP no hay ningún tipo ni de compensación, ni de subsidio, 

no existe, lo grave ahora es que  las empresas que hoy van a empezar a 

abastecer el gas domiciliario  lo van a hacer incrementando costos, que 

lo vamos a tener que pagar nosotros los ciudadanos, en la proposición 

soliciten que dada la actual emergencia, se logre de manera temporal 

subsidiar el transporte del GLP dados los altos costos que tiene su 

transporte hasta la ciudad de Pasto, en el caso de la gasolina es 

importante insistir que el ministerio de minas expida la resolución por 

medio de la cual establece que el sobrecosto será  financiado por el fondo 
de estabilización de precios del combustible. 

La doctora Isleany Angulo directora encargada de hidrocarburos del 

ministerio, dice que el 22 de enero llega un buque con 3.000.000 millones 

de galones de combustibles a Tumaco, hay que hacer una comisión de 

seguimiento a todo este tipo de anuncios que hacen funcionarios 

especialmente del orden nacional. 

 

El concejal NICOLAS TORO  acepta la proposición, si están de acuerdo 

para enviarla por correo electrónico la manera más ágil al ministerio. 

 

Se concede la palabra al DR. CARLOS BASTIDAS propone agregarle a 

la proposición del concejal Nicolás Toro, que el combustible que se traiga 
por otras rutas diferentes a la de Jumbo y a la de Tumaco, sea asumido 

por el gobierno nacional, cualquiera que sea el costo del flete. 

 

Interpelación por el concejal GUSTAVO NUÑEZ solicita hacer el control 

a la empresa de Alcanos en cuanto a tarifas. 

 

El DR. CARLOS BASTIDAS manifiesta, que le ha transcrito a la doctora 

Erika gerente de Alcanos, todas las inquietudes que se ha planteado aquí 

en el concejo, esperemos su respuesta. Doctor Valdemar manifiestan que 

ellos abrieron la ruta por el Putumayo están sacando los desechos 

peligrosos y los están entregando en Jumbo. 

 

Se concede  la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, 
replantear la solicitud que hacíamos con en el doctor Nicolás, en este 

momento hay una emergencia, en este momento todos los colegios del 

municipio de Pasto están en planeación docente,  solicita se  tenga en 

cuenta la solicitud de la virtualidad,  si no se puede dentro del casco 

urbano si los 17 corregimientos que podrían suplirse con los docentes en 

todo este tiempo, para que sea  enviada  a la secretaría de educación y 

al ministerio de educación. 

 

Se concede la palabra al  concejal FRANKY ERASO  manifiesta,  la 

administración municipal ha estado pendiente en estas invitaciones como 

estuvo la semana pasada, planteándonos aquí cuál va a ser ese plan de 

acción y esas medidas de contingencia y mirar que cada vez esas medidas 
de contingencias se están fortaleciendo y sobre todo el tema de control 

un mercado de oferta y demanda, hacer ya un control  teniendo en cuenta 

el tema de facturación electrónica, para que no se especulen los precios, 
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solicita a través de la corporación hacer llegar información de todas las 

acciones que viene adelantando de manera permanente. 

Aquí invitamos la semana pasada Alcanos para que nos explique, porque 

la doctora Erika y su equipo de trabajo manifestaron que ya tenían 

marcado un plan de contingencia, finalizando el año pasado para atender 

este tipo de emergencia, hoy miramos una crisis, ¿qué pasó con Alcanos? 

a pesar de que tiene una gran cantidad de usuarios, menos garantía le 

está dando a los usuarios, tenemos nuevamente revisar esa licencia que 

se le generó Alcanos; el tema de los vuelos están costosos, se modificó 

esa tarifa, uno o dos días, pero ya se dispararon;  un tema que quedó 

pendiente ¿qué pasó con la propuesta que había con Satena? para generar 

un puente aéreo.  

 
Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta, referirme 

algunas apreciaciones que hacen los compañeros en el sentido de la 

incoherencia que se presenta, queremos trabajar mancomunadamente 

pero tiramos dardos, parece que se nos olvidara que el presidente que 

hoy está rigiendo este país es Gustavo Petro, de él no es la culpa de que 

se haya derrumbado la montaña, sino de malos gobiernos y que a veces 

no  hacemos como ese análisis de anteriores de anteriores gobiernos,  no 

vamos ni un año y tiramos esos dardos de cambio,  hagamos unas 

propuestas serias, por qué no hacemos un análisis de los malos gobiernos 

y de los que le han robado al departamento y le han robado a la nación. 

Nosotros le apuntamos a este gobierno, nosotros vamos a exigirle a este 

gobierno, porque nosotros votamos por un plan de gobierno, no votamos 
por Petro ni por izquierda, votamos  por una oportunidad para Nariño, 

una oportunidad para Colombia y eso lo vamos a exigir, no vamos a estar 

arrodillados y si el gobierno comete errores vamos a estar ahí para hacer 

nosotros retractores y vamos a estar exigiéndole precisamente que ponga 

los ojos al departamento de Nariño, a Cauca, a Putumayo donde sacó la 

mayor votación, pero lo vamos a hacer mancomunadamente, avalo y 

felicito la propuesta que ha hecho el doctor Andrés,  y la respuesta que 

ha dado  el secretario de  gobierno, felicito  la ponencia que usted ha 

hecho el día de hoy donde dice que se le va a hacer ese control para que 

no se especule esos precios, invito que nos unamos en ese clamor real 

del municipio, del departamento, de la necesidad que hoy estamos 

viviendo. A todas las intervenciones que ha hecho el doctor Gustavo Petro 

tenemos que hacerle un seguimiento, no puede quedar simplemente en 
una exposición, otra exigencia que hay que hacer es que se articule el 

gobierno con los ministerios. Algo que planteaba el doctor Nicolás y el 

doctor Muñoz en pandemia, tuvimos que trabajar en virtualidad, es 

posible que en algún momento no tengan que estar aquí tendremos que 

llamarlos a hacer unas reuniones virtuales y buscando respuestas 

inmediatas y buscar soluciones inmediatas para el departamento de 

Nariño. 

 

Interpelación por el CONCEJAL RAMIRO VALDEMAR VILLOTA 

manifiesta, nosotros estamos llamados a hacer las alertas, hemos 

escuchado de los señores secretarios de gobierno departamental y 

municipal de que hay negligencia en los ministerios, entre ellos  la 
ministra de minas frente al problema de los combustibles y demás 

aspectos y por eso es que estamos diciendo, si el señor presidente es el 

doctor Gustavo Petro hace parte del gobierno un equipo dirigido por él,  

aquí hemos escuchado, por eso es una alerta que estamos expresando de 
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que los funcionarios secretarios y demás se pongan al tanto porque están 

improvisando. 

 

Se concede la palabra al concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, este tema 

ha sido de gran importancia, escuchar todas las gestiones que se vienen 

adelantando tanto desde la gobernación de Nariño con su secretario de 

gobierno departamental, desde la administración municipal con el doctor 

Carlos Bastidas y las demás secretarias que tienen que buscar estas 

alianzas para contrarrestar estos flagelos que nos ponen en crisis al 

departamento de Nariño y a la capital de Pasto, dejar claridad porque aquí 

se está generalizando frente a las comunidades indígenas, por lo menos 

en el comunicado que da el ministro de transporte el doctor Reyes dice 

las comunidades indígenas se oponen a los inicios de estas obras, serán 
las del Cauca porque esto genera controversias y puede llevar 

consecuencias negativas a los demás pueblos indígenas hasta donde he 

investigado y conozco los 7 pueblos indígenas de Nariño, no están, son 

solidarios y estamos pidiendo de que se avance rápidamente en buscar 

rutas alternas para mejorar las condiciones de vida del pueblo de Nariño 

que históricamente ha venido padeciendo los flagelos, no solo de las 

manifestaciones de las fallas geológicas en el departamento del Cauca, 

con respecto a lo que decía el compañero Valdemar Villota dice los 

indígenas están acostumbrados a recibir plata, serán los que usted le 

conste doctor y que tenemos prebendas, creo que ese tema no es de 

hablarlo aquí, pero sí me gustaría que en otro tema se hable esas 

claridades, porque realmente los cabildos como el que represento no 
recibimos transferencias del gobierno, dejar esa claridad,  y desde aquí 

manifestarle a los hermanos indígenas del Cauca que se han solidarios y 

que lleguen a los diálogos de concertación con el director de consulta 

previa para que estos trabajos y estas obras en beneficio del 

departamento de Nariño y otros departamentos se den de la manera más 

rápida. 

 

Interpelación por el concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA manifiesta, 

me estoy refiriendo concejal  José Henry Criollo, al grupo de indígenas del 

Cauca, dije que cuando se estaba construyendo la doble calzada también 

apareció un grupo de indígenas oponiéndose y pidiendo reconocimientos, 

ahora respecto a que tienen el grupo de indígenas, tienen un trato 

especial, eso no lo podemos desconocer del estado y hay un grupo mucho 
más mayor que el estado no los atiende gente pobre, gente vulnerable a 

eso fue que me referí. 

 

Se concede la palabra al concejal  MANUEL PRADO manifiesta, temas 

importantes que llegan al consejo municipal de Pasto,  hoy  se va a hacer 

una veeduría,  estas palabras del presidente Gustavo Petro no se vuelvan 

solo palabras, que se haga es realidad y que se haga el seguimiento 

pertinente para mitigar este gran problema que estamos pasando.  

Señor secretario salió un decreto de la alcaldía municipal firmado por el 

secretario general hasta el día de hoy había jornada continua,  y 

supuestamente para mañana saldría otro decreto, solicita ampliar el 

decreto para toda la secretarías del municipio de Pasto. 
 

 

LA PRESIDENCIA somete a consideración la propuesta realizada por el 

concejal Nicolás Toro. Es aprobado. 
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4. PROPOSICIONES Y VARIOS  

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES propone la  

conformación de la comisión accidental para empezar a gestionar también 

ese encuentro con la asamblea del Cauca y el concejo del Cauca de esta 

manera en forma conjunta los 2 departamentos, las autoridades que son 

elegidas, democráticamente hagamos el seguimiento de los compromisos 

de orden nacional y local a los que haya lugar dada la emergencia que se 

está viviendo.  

 

EL PRESIDENTE manifiesta, la comisión accidental liderada por el 

concejal Andrés Meneses, los concejales que participan son, Henry Criollo, 

Berno Lopez, Andres Aosta y Bertulf Gustin, Nicolas Toro. 
 

Se concede la palabra al concejal HENRY CRIOLLO propone una nota de 

duelo, el día 15 falleció el señor Marcos Fidel López,  representante legal  

representante legal del movimiento de autoridades indígenas de 

Colombia. 

 

Se somete el espíritu de la nota de duelo  propuesta por el concejal Henry 

Criollo. Es aprobada. 

 

 

 

 
Siendo las 1:07 p.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día 

Miércoles 18 de Enero de 2023 a las 9:00 a.m. 

 

 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA                AIDE ELIANA GORAL G (E) 

Presidente Concejo Municipal   Secretario General 
 

 

 
Proyectado por: Mónica Villota R. 


